



## 中共中央国务院印发加强新时代老龄工作的意见 新建居住区配套养老服务设施实现全覆盖

为积极应对人口老龄化国家战略，加强新时代老龄工作，提升广大老年人的获得感、幸福感、安全感，日前，《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》发布。

《意见》提出，有效应对我国人口老龄化，事关国家发展全局，事

关亿万百姓福祉，事关社会和谐稳定，对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。坚持以人民为中心，将老龄事业发展纳入统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实施积极应对人口老龄化国家战略。

《意见》强调，要健全养老服务

体系，创新居家社区养老服务模式，以居家养老为基础，通过新建、改造、租赁等方式，提升社区养老服务能力。进一步规范发展机构养老，各地要通过直接建设、委托运营、购买服务、鼓励社会投资等多种方式发展机构养老。

(下转第八版)

## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十二次会议强调 加快科技体制改革攻坚 建设全国统一电力市场体系 建立中小学校党组织领导的校长负责制

据新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平11月24日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十二次会议，审议通过了《科技体制改革三年攻坚方案(2021—2023年)》《关于加快建设全国统一电力市场体系的指导意见》《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见(试行)》《关于让文物活起来、扩大中华文化国际影响力的实施意见》《关于支持中关村国家自主创新示范区开展高水平科技自立自强先行先试改革的若干措施》。

技术体制改革攻坚，目的是从体制机制上增强科技创新和应急应变能力，突出目标导向、问题导向，抓重点、补短板、强弱项，锚定目标、精准发力、早见成效，加快建立保障高水平科技自立自强的制度体系，提升科技创新体系化能力。要遵循电力市场运行规律和市场经济规律，优化电力市场总体设计，实现电力资源在全国更大范围内共享互济和优化配置，加快形成统一开放、竞争有序、安全高效、治理完善的电力市场体系。加强党对教育工作的全面领导，办好教育的根本保证，要在中小学校建立党组织领导的校长负责制，把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程各方面，坚持为党育人、为国育才，保证党的教育方针和党中央决策部署在中小学校得到贯彻落实。要加强文物保护利用和文化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平，让文物真正活起来，成为加强社会主义精神文明建设的重要载体。要支持中关村国家自主创新示范区更好发挥科技资源和制度创新优势，开展高水平科技自立自强先行先试改革。

会议强调，要强化国家战略科技力量，发挥党和国家作为重大科技创新领导者、组织者的作用，构建关键核心技术攻关的高效组织体系，建立使命驱动、任务导向的国家实验室体系，布局建设基础学科研究中心，改革创新重大科技项目立项和组织管理方式，加强体系化竞争力量。

(下转第八版)

## 全市服务业企业三季度全面复苏 十个行业门类中八个实现正增长

本报讯(记者李其征 通讯员王建祥)记者从市统计局获悉，今年三季度，在宏观经济稳中趋好、市场需求逐步恢复、扶持政策保障有力等因素共同作用下，全市服务业企业全面复苏，营业收入稳步增长，十个行业门类中有八个实现正增长。

三季度，全市规模以上服务业企业实现营业收入281.4亿元，同比增长6.6%；比2019年同期增长8.9%，两年平均增长4.4%。分行业看，十个门类中有八个实现正增长，其中教育业实现营业收入1.9亿元，同比增长105.5%，增速领跑全市规模以上服务业。分区域看，19个县(市、区)中有16个实现正增长，9个超过全市平均水平，其中献县同比增长61.0%，孟村同比增长47.7%，沧县同比增长28.9%，增速位于全市前列。

随着国家和各级政府采取的各项扶持政策措施落地实施，企业切实享受到减税降费的政策红利，纳税支出明显下降，盈利水平快速回升。三季度，全市规模以上服务业企业共实现营业利润22.6亿元，较去年同期增长5.7%；实现利润总额28.8亿元，较去年同期增长7.1%。

其他营利性服务业较快增长，文体娱乐表现亮眼。三季度，全市规模以上服务业中其他营利性服务业实现营业收入98.2亿元，同比增长11.3%，增速比全市规模以上服务业高4.7个百分点。随着大运河文化带建设工作的推进，以及雄狮足球俱乐部的入驻，为推动我市文化、体育和娱乐业快速发展奠定了雄厚的基础，创造了良好的条件。三季度，全市文化、体育和娱乐业实现营业收入2.9亿元，同比增长27.0%，今年以来增速一直在20%以上，增长势头强劲。

## 广发“英雄帖”引天下英才 沧州公布13个“揭榜挂帅”项目

本报讯(记者孙健 通讯员刘天伟 赵镜章)日前，我市聚焦全市传统优势产业和新兴战略产业，通过广泛征集，专家论证，遴选出技术需求榜单13项(具体榜单详见沧州市科技局官网)，面向高校、科研机构、科技型企业、科研队伍等广发“英雄帖”。

今年以来，以“两转两促三思考”活动为契机，市科技部门从解决企业发展过程中的实际困难入手，通过筛选企业关键核心技术和“卡脖子”技术需求榜单，形成一批“揭榜挂帅”项目，提升我市科技攻关能力和创新水平。在积极探索改革科技计划项目组织管理方式的基础上，我市实施重点研发项目“揭榜挂帅”攻关制度，引天下英才打擂接榜，加快推进我市产业高质量发展。

此次公布的技术榜单，涉及河北凯力华维包装科技有限公司、河北精致科技有限公司、黄骅市大源水产养殖有限公司、河北天成药业股份有限公司等13家公司，涵盖新材料、高端装备制造、现代农业等多个行业领域。

市科技局相关负责人介绍，“揭榜挂帅”项目以企业和社会投入为主，市财政资金给予适当资助，项目要求投入总额不低于500万元，实施周期不超过3年，项目技术、经济指标具有可考核性。我市还将对“揭榜挂帅”项目实行“一对一”重点服务，进行常态化需求摸排、人才与企业对接洽谈、后续政策兑现等全流程跟踪。

## 我市举办执行案款集中发放活动 当天线上线下共发放1.2亿余元执行案款

本报讯(记者李其征 通讯员王胜)日前，全国法院以视频连线的方式同步举行“执行案款集中发放日”活动，沧州分会场活动在市中级人民法院执行指挥中心举行。当天，我市两级法院线上线下共发放1.2亿余元执行案款。

在现场，记者看到，我市法院执行干警逐一认真梳理核对案款台账信息，由专人引导当事人办理案款领取手续，并根据当事人实际情况，采取线上线下相结合的方式发放案款，发放过程有条不紊、准确无误。沧州两级法院共计发放

执行案款328笔1.2亿余元，其中，线下发放221笔，线上发放107笔。两级法院以实际行动将生效法律文书“兑现”成为群众手中的“真金白银”，全力打通司法为民“最后一公里”。

据了解，本次集中统一行动是落实政法教育整顿“我为群众办实事”的具体体现，是全市法院持续巩固“切实解决执行难”成果的体现。今后，我市法院将不断立足审判执行工作，持续提升执行质效，让人民群众在具体案件中提升获得感、幸福感和安全感。

## 以“书记项目”统领构建“大党建”格局 推动国有企业党建工作“活”起来

——访市国资委党委书记、主任冯艳玲  
本报记者 李倩 本报通讯员 朱桂兴

“把‘书记项目’作为基层党建工作的牛鼻子，充分发挥重点突破、带动全局作用，推动党建工作整体提升，是实施‘书记项目’的出发点和落脚点。”日前，市国资委党委书记、主任冯艳玲在接受本报记者专访时表示，今年以来，市国资委党委重点实施“党建+项目”“强化党建业务融合，推进国企行动支部建设”两个“书记项目”，在实施过程中，坚持以“书记项目”统领基层党建工作，努力将党建工作融入公司治理结构、融入生产经营、融入改革发展，构建“大党建”格局，取得了较好成效。

抓好组织谋划，层层落实责任。党委书记作为“书记项目”第一责任人，对进展情况、实施成效，多次过问、反复研究、频繁调度，制定了因企制宜、分类实施、动静结合、全面推进的总体方针，力促业务与党建融合，将“一岗双责”落到实处。同时，将“书记项目”纳入党建工作考核体系，作为党组织书记抓基层党建述职评议的重要内容，定期对各企业推进“书记项目”进行巡回指导，推动构建“大党建”工作格局。

(下转第八版)

## 基层党建“书记项目”访谈录

## 传承非遗拳艺 弘扬民族文化

近日，在青县盘古文武学校，花甲之年的青县武协会长刘连俊带领着子孙和徒弟们，演练着动作独特、招式奇绝、形象怪异的麒麟拳。作为省级非遗项目青县麒麟拳传承人，刘连俊多年来潜心习练麒麟拳，并加以弘扬，曾多次应邀到瑞士讲学，展示麒麟拳法，使得麒麟拳艺蜚声国外，名播四海。

魏志广 吴晓彬 摄



## 耄耋亦春写华章 ——记我市退休乡村教师武春章

本报记者 马志辉 杨静然 本报通讯员 张欣

一米八的个头坚韧挺拔，尽管已是双鬓染霜，但精神矍铄，笑起来极富感染力，完全不像一个86岁的老人。这是家住运河区丽景社区的退休乡村教师武春章给人的印象，善良、知足、正气，充满能量。

他扎根乡村三尺讲台42年，足迹踏遍了多半个沧县，退休后笔耕不辍，26载创作了1500多首宣传社会主义核心价值观、洋溢着温暖人情的童谣，耄耋之年仍奔走在大棚、广场、企业、学校、社区、农村、机关，将他党的感恩、对生活的热爱，融进一场场红色宣讲中……

“吃水不忘打井人，幸福感恩共产党！”武春章说，这就是他停不下来的原因。

42年  
扎根乡村讲台的“傻校长”  
——他是沧州第一批师范毕业生，

却自愿辗转到大半个沧县的乡村任教，哪里苦就去哪里，无怨无悔。他说，这就是他从小志向，一生的追逐。

新中国成立初期，流传着这样一句话，“家有二斗粮，不当孩子王”。但武春章是个特例，他是沧州第一批师范毕业的专科生，毕业后，本可以选择更好的工作，或者到离家近便、条件好的学校任教，但他却固执地坚持到条件最艰苦的地方去，成为一名乡村教师。

“土房子，泥孩子；土台子，土孩子”，武春章到沧县北桃花乡小王庄村教书时，就是这样的场景，破庙里的土房，搭个台子，就是教室了，孩子们拿着石头当笔在地上写字。18岁的他教完一、二年级，教三、四年级，教完语文、教数学，就这样带着孩子们学习了4年，70个孩子全部顺利小学毕业。之后，沧县的大部分乡村学校都留下了他的足迹，崔尔庄、黄铺、兴济……从小学到初中，从初中到高中，教师、主任、

校长，他统统都干过。在他漫长的职业生涯里，农村是他为之奋斗了一辈子的“主阵地”。

谈及原因，武春章笑着说：“我父亲曾经教过扫盲班，还获得了嘉奖，那份荣誉，现在仍记忆犹新。”正是受父亲影响，他自小立志要当老师，教授知识、传播希望，并将其作为一生追求。

谈笑间，他讲起了一个令他终身难忘的瞬间：在一所乡村小学任教时，有位村民找他，还未说事，就双膝跪在了他面前，因为孩子不愿来上学，只能向武春章求助。“堂堂的七尺汉子，这一跪，不知他下了多大决心，也让我更加珍视肩上的那份责任。”武春章回忆道。

后来，武春章就想办法和那个孩子交朋友。一来二去，那个孩子顺利地入了学。多年以后，孩子考上了大学，也有了自己的事业，现在仍保留着春节看望武春章的习惯。

42年的教师生涯，这种故事不胜枚举。这也是武春章坚定扎根最贫困一线的原因，因为那里更需要老师。

“每次调令来了，您家人不反对吗？”

“我在哪，我的妻子就在哪，我的家就在哪。”

……

一番问答，似乎揭开了答案。

武春章的妻子也是泊头师范毕业，也是一名乡村老师。武春章从未向领导说过难处，唯一的要求就是他调去哪里，妻子就调去哪里。每当调令来了，他和妻子卷起铺盖卷，带上仅有的几件生活用品，就奔赴新“家”。

说是家，其实就是个小隔间或者院内的一间小土房。办公、做饭、睡觉都在一个屋里。狭小的空间，来个亲戚都放不下脚。“婚后有了孩子，没人照顾，只能上课带着。两个孩子在地上爬来爬去，受罪啊！”回忆起过去，老人脸上满是愧疚。

武春章不是没有机会改变，恰恰相反，机会都在等他点头。可他只认他的“理”，一来二去，“傻”成了他的标签。他和妻子都是高材生，领导多次想把他们调到机关，他拒绝了，因为他是老师；

(下转第八版)

## 人工机械“两手抓” 城区环卫“一体化” 盐山倾力打造洁净美丽新家园

本报讯(记者孙健 通讯员王芳 王文彬)11月22日，走在盐山县街头，几辆精细化环卫水洗车扫车正在有序作业，在环卫工人的配合下，就连街道的犄角旮旯也被打扫得干干净净。县住建局相关负责人介绍，随着全县环卫一体化不断“加码”，城市环境有了大变样。

全城市容环境面貌提升活动开

展以来，盐山县住建局以城区环卫一体化为载体，打造综合保洁作业管理模式，建立标准精细化、监管专业化、评估社会化、统筹一体化的城区保洁管理体系，构建“统一指挥、协调有序、运转高效”的城区环卫治理新格局，实现网格化、全覆盖、无盲区、无盲区监管，确保及时发现、及时清理，提升城市环境卫生管理水平。

“我们科学规划人工保洁和机械保洁的作业模式和作业时间，基本形成清洗、清扫、捡拾、冲刷、清理、擦洗等环卫保洁一体化作业方式。”相关负责人介绍，在机械化作业方面，大力推进“水洗车扫”模式，优化环卫作业车辆的配置，新增洗扫、洒水设备18辆，机械化设备达28辆，建成区54条主干道、支路已全部实现“水洗车扫”全覆盖，机械化清扫率达到100%。同时，充分利用现有洗扫车、高压清洗车、洒水车进行机扫、降尘、

重点路段在非结冰期洒水频次不低于6次，有效降低扬尘污染；在人工作业方面，对园林绿化、市政设施、交警设施结合道路实际情况有序进行擦洗工作，由上到下，先易后难，并结合道路巡回捡拾的作业要求和灵活性的特点，针对设施周围进行清扫保洁，避免产生垃圾死角。

以新一轮环卫保洁招标工作为契机，盐山引入两家环卫保洁公司从事环卫一体化工作，形成竞争和评比机制，推动城区环卫保洁从精细化迈入更高水平。县住建局充分发挥主观能动性，以考核机制为依托，把巡查发现、推进实施、监督考核形成有要求、有标准、有监督、有考核的闭环机制，系统推进城区环卫一体化综合保洁，以倒逼机制不断将作业精细化引向纵深。

## 创建全国文明城市 全力推动城市品质提升容貌提级